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Ìàêàëàäà ìåêòåï àëãåáðàñûíûí áàøòàëãû÷ êóðñóíóí íåãèçãè ìàçìóíäóê-
ìåòîäèêàëûê áàãûòòàðûíûí áèðè áîëãîí òóþíòìà æàíà àëàðäû òåңäåø өçãөðòүï òүçүү 
áөëүìүíäө ìàçìóíäàðû à÷ûëûï áåðèëå òóðãàí òåңäåøòèê, òåңäåø өçãөðòүï òүçүү 
ñûÿêòóó òүøүíүêòөðäү êàëûïòàíäûðóóíóí æàíà àëàðäû îêóòóóäà ìîòèâäåøòèðүүíүí, 
îøîíäîé ýëå òèåøåëүү îêóó ìàòåðèàëäàðûí өçäөøòүðүүäө îêóó÷óëàð êåçäåøå òóðãàí 
êûéûí÷ûëûêòàðäû æîþóíóí æîëäîðó æàíà êàðàæàòòàðû òàëäîîãî àëûíûï, íåãèçäүү 
ìåòîäèêàëûê ñóíóøòàð êåëòèðèëäè. 

Ìåêòåï ìàòåìàòèêàñûíûí ìàçìóíóí òàëäîî êөðñөòêөíäөé, ìåòîäèêàëûê  
æàíà ñòðóêòóðàëûê ûңãàéëóóëóê ү÷үí àëàðäû áèð êàòàð ìàçìóíäóê-
ìåòîäèêàëûê áàãûòòàðãà àæûðàòûï êàðîî êàáûë àëûíãàí. Óøóíäàé 
áàãûòòàðäûí áèðè áîëóï òóþíòìà æàíà àëàðäû òåңäåø өçãөðòүï òүçүү 
ìàçìóíäóê-ìåòîäèêàëûê áàãûòû ýñåïòåëåò. Àëãåáðàëûê æàíà òðàíñöåíäåíòòèê 
òóþíòìàëàðäû òåңäåø өçãөðòүï òүçүүíү өçäөøòүðүү ìåíåí îêóó÷óëàð òóþíòìà 
æàíà àíûí òүðëөðү æөíүíäөãү, òåңäåøòèêòè äàëèëäөө áîþí÷à ûêìàëàðãà, 
áèëèìäåðãå æàíà áèëãè÷òèêòåðãå ýý áîëóøóï, îøîíó ìåíåí áèðãå æàëïû 
ìàòåìàòèêàëûê ìàäàíèÿòûí äà æîãîðóëàòóóãà ìүìêүí÷үëүê ïàéäà áîëîò. 
Êîøóì÷à òүðäө, 7-8-êëàññòàðäûí àëãåáðàñûíäà ðàöèîíàëäûê òóþíòìàëàðäû 
өçãөðòүï òүçүү áîþí÷à өçäөøòүðãөí áèëèìäåðè æàíà êөíäүìäөðү æîãîðêó 
êëàññòàðäà òðèãîíîìåòðèÿëûê æàíà ëîãàðèôìàëûê ñûÿêòóó òðàíñöåíäåíòòèê 
òóþíòìàëàðäû òåңäåø өçãөðòүï òүçүүäө äà êåңèðè êîëäîíóëóï, íàòûéæàäà, 
ïðåäìåòòèí òåìàëàðûíûí àðàñûíäàãû øàéêåøòèêòåð èøêå àøûðûëóó ìåíåí, 
áèëèìäåðäèí êîìïåòåíòòүүëүãүíүí ïàéäà áîëóøóíà øàðò òүçүëө òóðãàíäûãûí 
áåëãèëåéëè. Òóþíòìàëàðäû òåңäåø өçãөðòүï òүçүү òåìàëàðûí îêóòóó ìåíåí 
îêóó÷óëàðäûí ñåçèìäåðèíäå ìàòåìàòèêàíûí êóáàòòóó ìåòîääîðóíóí áèðè  
áîëãîí àíàëèòèêàëûê ìåòîä æөíүíäө ýëåñòөөíүí êàëûïòàíûøûíà өáөëãө 
òүçүëөò. ×ûíäûãûíäà ýëå, êàíäàé ãàíà ìàòåìàòèêàëûê ìàñåëå àíàëèòèêàëûê 
ìåòîä ìåíåí ÷ûãàðûëáàñûí, íàòûéæàãà æåòүү êàíäàéäûð áèð òåңäåø өçãөðòүï 
òүçүүíү àòêàðóó ìåíåí êîøòîëîò. Îøîë ýëå ó÷óðäà òóþíòìàëàðäû òåңäåø 
өçãөðòүï òүçүү ìàòåìàòèêàíûí ìåêòåïòèê êóðñóíóí өçүí÷ө òåìàñû êàòàðû 
áåðèëáåãåíèí, àëãåáðàíûí æàíà àíàëèçäèí áàøòàëûøû êóðñóíóí äýýðëèê 
áàðäûê òåìàëàðûíäà îêóï үéðөíүëө òóðãàíûí áåëãèëөө çàðûë. 

Áèç ÷àêàí ìàêàëàáûçäà ìåêòåï àëãåáðàñûíûí ñèñòåìàëóó êóðñó 
áàøòàëãàí, 7-8-êëàññòàðäà ðàöèîíàëäûê òóþíòìàëàðäû òåңäåø өçãөðòүï òùçүүíү 
îêóòóó ìàñåëåñè áîþí÷à  áèð êàòàð, íåãèçäүү ìåòîäèêàëûê îé-ïèêèðëåðäè 
îðòîãî ñàëìàêïûç. 

Ìåêòåï ìàòåìàòèêàñûíûí êàíäàé ãàíà áөëүìү áîëáîñóí, áààðûäàí ìóðäà 
òèãèë æå áóë òүøүíүêòү êàëûïòàíäûðóó èøêå àøûðûëà òóðãàíû áåëãèëүү. 
Àíòêåíè èëèìèé òүøүíүê, îé æүãүðòүүíүí, äåìåê, äүéíөíү òààíûï áèëүүíүí 
íåãèçãè ôîðìàñû êàòàðûíäà îáúåêòèëåðäèí íåãèçãè, ìàңûçäóó áåëãèëåðèí 
÷àãûëòàò. Áóë áàãûòòà òåңäåøòèê òүøүíүãүíө êàéðûëñàê, ìåêòåïòå ìàòåìàòèêà 
áîþí÷à áèëèì áåðүү òàðûõûíäà (êèéèíêè 50-60 æûë ÷åãèíäå) àëãåáðà îêóó 
êèòåïòåðèíäå áóë òүøүíүêêө  àð òүðäүү ү÷ àíûêòàìà áåðèëèï êåëãåíèí 
áåëãèëөө êåðåê: 



1) ¸çãөðìөëөðäүí áàðäûê ìààíèëåðèíäå òóóðà áîëãîí áàðàáàðäûê 
òåңäåøòèê äåï àòàëàò; 

2) ¸çãөðìөëөðäүí êàáûë àëóóãà ìүìêүí áîëãîí áàðäûê ìààíèëåðèíäå 
òóóðà áîëãîí áàðàáàðäûê òåңäåøòèê äåï àòàëàò; 

3) áåðèëãåí êөïòүêêө òèåøåëүү áîëãîí, өçãөðìөíүí áàðäûê ìààíèëåðèíäå 
òóóðà áîëãîí áàðàáàðäûê îøîë êөïòүêòө òåңäåøòèê äåï àòàëàò. 

Êөðñөòүëãөí áóë àíûêòàìàëàðäûí îðòîñóíäàãû êөç êàðàíäûëûê  æөíүíäө 
ñөç êûëñàê, áèðèí÷è àíûêòàìàíûí ìààíèñèíäåãè òåңäåøòèê ýêèí÷è æàíà 
ү÷үí÷ү ìààíèäå äà òåңäåøòèê áîëî òóðãàíûí êөðүү êûéûí ýìåñ. ×ûíäûãûíäà 
ýëå, ýãåðäå áàðàáàðäûê өçãөðìөëөðäүí áàðäûê ìààíèëåðèíäå òóóðà áîëñî, àíäà 
àë өçãөðìөëөðäүí êàáûë àëóóãà ìүìêүí (áåðèëãåí êөïòүêêө òààíäûê áîëãîí) 
áàðäûê ìààíèëåðèíäå äà òóóðà áàðàáàðäûê áîëîò. Àë ýìè ýêèí÷è æàíà ү÷үí÷ү  
ó÷óðëàð îðóí àëãàíäà,  áàðàáàðäûêòûí áèðèí÷è ó÷óðó ү÷үí äà òåңäåøòèê áîëî 
òóðãàíû äàéûìà ýëå êåëèï ÷ûêïàéò. Ìàñåëåí, áàðàáàðäûê àãà êèðãåí 
өçãөðìөëөðäүí êàáûë àëóóãà ìүìêүí áîëãîí áàðäûê  ìààíèëåðèíäå òóóðà áîëñî 
ýëå, àíûí өçãөðìөëөðäүí áàðäûê ìààíèëåðèíäå òóóðà áàðàáàðäûê áîëî òóðãàíû 
ëîãèêàëûê íàòûéæà êàòàðûíäà êåëèï ÷ûêïàéò. Áóë, äåìåê, êөðñөòүëãөí 
àíûêòàìàëàð ýêâèâàëåíòòүү ýìåñ äåãåíäè áèëäèðåò. Àë ýìè ëîãèêàíûí 
òàëàáûíà ûëàéûê, èëèìèé òүøүíүêêө àð òүðäүү àíûêòàìà áåðèëñå, àëàðäûí 
ýêâèâàëåíòòүүëүãүí äàëèëäөө èëèìäèí îøîë òàðìàãûí òûêûð òүðäө òүçүү ү÷үí 
өòө çàðûë ýêåíäèãè áåëãèëүү (áóë áàãûòòà ìàòåìàòèêàëûê àíàëèçäèí 
ñèñòåìàëóó êóðñóíäà ïðåäåë òүøүíүãүíө áåðèëãåí Êîøèíèí æàíà Ãåéíåíèí 
àíûêòàìàëàðûíûí өç àðà òåң êү÷òүү ýêåíäèãè òûêûð òүðäө äàëèëäåíèï 
áåðèëãåíèí æàíà îøîíó ìåíåí àë ýêè àíûêòàìà áèðäåé ýëå êөëөìãө ýý áîëãîí 
òүøүíүêòүí ìàңûçäóó áåëãèëåðèí àð òүðäүү æîëäîð ìåíåí à÷ûï êөðñөòө 
òóðãàíûí áåëãèëåï êåòåëè). Æîãîðóäà êөðñөòүëãөí àíûêòàìàëàðäûí 
ýêâèâàëåíòòүүëүãү æөíүíäө ñөç êûëãàíäà, àëáåòòå, ìåêòåï ìàòåìàòèêàñûí 
îêóòóó өçãө÷өëүêòөðү ýñêå àëûíóóãà òèéèø ýêåíäèãè òàáèãûé èø. 

Äèäàêòèêàíûí ïðèíöèïòåðèí (àéðûê÷à, æåòêèëèêòүүëүê) ýñêå àëóó ìåíåí, 
àçûðêû ó÷óðäà 7-êëàññòûí àëãåáðàñûíäà áүòүí, àë ýìè 8-êëàññòà áîëñî 
áөë÷өêòүү ðàöèîíàëäûê òóþíòìàëàð æàíà àëàðäû òåңäåø өçãөðòүï òүçүү 
êàðàëàò. Óøóë ñòðóêòóðàëûê өçãө÷өëүêòөðãө  áàéëàíûøòóó, æîãîðóäà 
êөðñөòүëãөí 1-àíûêòàìà 7-êëàññòûí, àë ýìè 2-àíûêòàìà 8-êëàññòòûí àëãåáðà 
êóðñóíäà ñóíóøòàëà òóðãàíûí áåëãèëåéëè. Áóë àíûêòàìàëàð îêóó÷óëàðäûí 
æàø өçãө÷өëүãүí æàíà áèëèì äåңãýýëèí ýñêå àëóó ìåíåí êîíêðåòòүү- 
èíäóêòèâäèê æîëäó êîëäîíóó àðêûëóó êèðãèçèëåò. Ìèñàë êàòàðûíäà, áүòүí 
ñàíäàðäûí êөïòүãүíäө êàðàëãàí òóþíòìà æàíà àëàðäàí òүçүëãөí áàðàáàðäûê 
òүøүíүêòөðүíө òàÿíóó ìåíåí, 7-êëàññòûí àëãåáðà êóðñóíäà òåңäåøòèê 
òүøүíүãүí êèðãèçүү ûêìàñûíà òîêòîëîëó. Îêóó÷óëàðãà 6õ-4 æàíà 2(3õ-2) 
òóþíòìàëàðûíûí ñàí ìààíèëåðèí өçãөðìө õ-òèí àð òүðäүү ìààíèëåðèíäå, 
òàáëèöà òүçүү àðêûëóó (ïðîïåäåâòèêàëûê ìàêñàòòà ìûíäàé òàáëèöàëàðäû 
òүçäүðүү òөìөíêү êëàññòàí ýëå ìóãàëèì òàðàáûíàí èøêå àøûðûëûï êåëãåí) 
ñàëûøòûðóóíó өç àëäûí÷à àòêàðóó ñóíóøòàëàò: 

 

õ -2 -1,5 -1 0 1 -1/2 3 
6õ-4 -16 -13 -10 -4 2 -1 14 
2(3õ-

2) 
-16 -13 -10 -4 2 -1 14 

 



Өçãөðìө õ òèí áàðäûê áèðäåé ýëå ìààíèëåðèíäå ýêè òóþíòìàíûí òèåøåëүү 
ñàí ìààíèëåðè áàðàáàð áîëóï æàòêàíûí îêóó÷óëàð áåëãèëåøåò äà, 6õ-4=2(3õ-2) 
áàðàáàðäûãûí æàçûøàò. Àíäàí àðû óøóë ñûÿêòóó өçãөðìөñү (өçãөðìөëөðү) áàð 
áàðàáàðäûêòàðäû òåңäåøòèê äåï àòàé òóðãàíûáûç ýñêåðòèëèï, à+â=â+à, 
à(â+ñ)=àâ+àñ æ.á.ó.ñ. îêóó÷óëàðãà ìóðäàòàí æàêøû áåëãèëүү, îøîë ýëå ó÷óðäà 
өçãөðìөëөðäүí áàðäûê ìààíèëåðèíäå òóóðà áîëãîí áàðàáàðäûêòàðäû òåңäåøòèê 
êàòàðûíäà ìèñàëãà êåëòèðåáèç. Íàòûéæàäà, áèðèí÷è àíûêòàìà àíàëèçäөө æàíà 
ñèíòåçäөө îïåðàöèÿëàðûí êîëäîíóó  ìåíåí ïàéäà áîëîò. Ìûíäà îêóó÷óëàð 
àäåãåíäå òóþíòìàëàðäà өçãөðìөëөð áàð ýêåíäèãèí, àíäàí àðû ýêè òóþíòìàíû 
êàìòûãàí áàðàáàðäûê өçãөðìөíүí áàðäûê ìààíèëåðèíäå òóóðà áàðàáàðäûê áîëî 
òóðãàíûí áåëãèëåøèï, àíàëèçäөө ìåíåí àëûíãàí áóë êîðóòóíäóëàðäû áèð 
ñүéëөìãө áèðèêòèðүү ìåíåí ñèíòåçäè èøêå àøûðàò äà, íàòûéæàäà, áèðèí÷è 
àíûêòàìà ïàéäà áîëîò. Àëáåòòå, êëàññòà 2õ+1,3õ2=õ(2+1,3õ) æ.á.ó.ñ. áèð êàòàð 
ìèñàëäàðäû äà çàðûëäûãûíà æàðàøà êåëòèðåáèç. Êîøóì÷à òүðäө 0,7õ+2 æàíà 
2,7 òóþíòìàëàðûíàí òүçүëãөí, äàéûìà òóóðà áîëî áåðáåé òóðãàí ìèñàëäàðäû 
êåëòèðүү òåңäåøòèê òүøүíүêòөðүí ìàңûçäóó áåëãèëåðèí àң-ñåçèìäүү 
өçäөøòүðүүãө өáөëãө áîëîò. Àÿãûíäà òóóðà ñàí áàðàáàðäûêòàðû äà òåңäåøòèê 
áîëî òóðãàíûí (ìèñàëû -2,3+5=3,3) áåëãèëåï êîþó êåðåê. 

Òåңäåøòèê òүøүíүãү ìåíåí áèðãå ýëå, òåңäåø áàðàáàð òóþíòìàëàð, 
òóþíòìàíû òåңäåø өçãөðòүï òүçүү òүøүíүêòөðү äà îêóó÷óëàðäûí òààíûï-áèëүү 
àêòèâäүүëүãүíө æàíà àëàðäûí áèëèì äåңãýýëèíå òàÿíóó ìåíåí êèðãèçèëåò: 
“Өçãөðìөëөðäүí áàðäûê ìààíèëåðèíäå òèåøåëүү ìààíèëåðè áàðàáàð áîëãîí ýêè 
òóþíòìà òåңäåø áàðàáàð äåï àòàëàò”, “Áåðèëãåí òóþíòìàíû àãà òåңäåø áàðàáàð 
áîëãîí áàøêà òóþíòìà ìåíåí àëìàøòûðóó àë òóþíòìàíû òåңäåø өçãөðòүï òүçүү 
äåï àòàëàò” [1]. Áóë àíûêòàìàëàðäàí òóþíòìàëàðäûí үñòүíөí æүðãүçүëãөí 
àìàëäàðãà ôóíêöèîíàëäûê àíàëèçäèí êөç êàðàøû òàðêàòûëûï æàòêàíûí 
êөðөáүç. Àíòêåíè êөðñөòүëãөí êөç êàðàø áîþí÷à, ìàñåëåí, ýêè êөï ìү÷өíү 
êîøóó ү÷үí àëàðäûí àðàñûíà “+” áåëãèñèí êîþó ìåíåí ýëå ÷åêòåëүүãө áîëáîéò. 
Àëûíãàí òóþíòìàíûí ìààíèñè àëàðãà êèðãåí өçãөðì¸ëөðäүí áàðäûê 
ìààíèëåðèíäåãè  òóþíòìà-êîøóëóó÷óëàðäûí ìààíèëåðèíèí ñóììàñûíà áàðàáàð 
ýêåíèíå èøåíүү çàðûë. Óøóë æàãäàéãà áàéëàíûøòóó îêóó êèòåïòåðèíäå [1], 
[2], «2,5(-3,1ê) òóþíòìàñûí æөíөêөéëөòêүëө», «12 (t-p) òóþíòìàñûí 
êөáөéòүүíүí êîøóóãà êàðàòà áөëүøòүðүү÷ùëүê êàñèåòèí ïàéäàëàíóó ìåíåí 
òåңäåø áàðàáàð òóþíòìàãà өçãөðòүï òүçãùëө” “ó(à-â)+(ñ+d) òóþíòìàñûíäà 
êàøààëàðäû à÷êûëà” ä.ó.ñ. òðåíèðîâêàëûê æàíà ÷ûãàðìà÷ûëûê ìåíåí èøòөөíү 
òàëàï êûëãàí êөíүãүүëөð ñóíóøòàëàò. Áóë ñûÿêòóó êөíүãүүëөðäө áåðèëãåí 
òóþíòìà àãà òåңäåø áàðàáàð òóþíòìà ìåíåí, òóþíòìàäà êөðñөòүëãөí òèåøåëүү 
àìàëäàðäû àòêàðóó àðêûëóó àëìàøòûðûëûï æàòêàíûí áàéêàéáûç. Æàëïû 
àëãàíäà, òóþíòìàëàðäû òåңäåø өçãөðòүï òүçүүíүí òåîðèÿëûê íåãèçè êàòàðû 
ñàíäàðäûí үñòүíөí æүðãүçүëãөí àìàëäàðäûí êàñèåòòåðè (êîøóóíóí æàíà 
êөáөéòүүíүí êîììóòàòèâäèê, àññîöèàòèâäèê êàñèåòòåðè æ.á.) êûçìàò êûëà 
òóðãàíûíà өçãө÷ө áåëãèëåï êîþó çàðûë. 

Îêóòóó ïðàêòèêàñû êөðñөòêөíäөé, [3], [4] òóþíòìàëàðäû òåңäåø өçãөðòүï 
òүçүүäө æàíà òåңäåøòèêòåðäè äàëèëäөөäө îêóó÷óëàð êөïòөãөí, àð òүðäүү 
ìàçìóíäàãû êàòàëàðäû êåëòèðèøåò. Ìûíäàé æàãäàéäûí îáúåêòèâäүү äà, 
ñóáúåêòèâäүү äà æàãû áàð. 7-êëàññòàí àëãåáðà êóðñóí ñèñòåìàëóó òүðäө îêóóãà 
êèðèøêåí îêóó÷óëàðãà òåíäåìå, òåңäåø өçãөðòүï òүçүү, өçãөðìө, êөï ìү÷ө 
æ.á.ó.ñ. ñûÿêòóó òүøүíүêòөðäү áåëãèëåãåí êөïòөãөí æàңû òåðìèíäåðäè, òèãèë 
æå áóë æàңû îïåðàöèÿíû òóþíòà òóðãàí ýòèøòåðäè (ìèñàëû, æөíөêөéëөò, 



өçãөðòүï òүç, äàëèëäå) æàíà òóþíòìàëàðäûí àðàñûíäàãû êàòíàøòàðäû 
áèëäèðүү÷ү æàңû ñөçäөðä
òóóðà êåëåò. Óøóëàð ìåíåí êàòàð ýëå, ò
êàòûøòàð ìåíåí áàéëàíûøòà áîëãîí ñèìâîëäîðäóí áèð òîï àðáûí ê
(ìèñàëû, à4, à3±â3) îêóó÷óëàðãà ñóíóøòàëàò. Áóë ñûÿêòóó æàãäàéëàð, àéðûê÷à, 
7-êëàññòà àëãåáðà êóðñóíóí àëãà÷êû ñàáàêòàðûíäà áåëãèë
êûéûí÷ûëûêòàðäû ïàéäà êûëáàé êîéáîéò. Ê
áààðûäàí ìóðäà, îêóó÷óëàðäûí ìàòåìàòèêàëûê ðå÷èí 
òàëûêïàé æүðãүçүëãөí èøòåð àðêûëóó æîþóãà ì
â2, (à+â)3 æ.á. òóþíòìàëàðäû ýêè òóþíòìàíûí êóáäàðûíûí àéûðìàñûíûí 
(ñóììàñûíûí) êóáó, ýêè òóþíòìàíûí 
òóþíòìàíûí ñóììàñûíûí (àéûðìàñûíûí) êóáó äåï ìàçìóíäó îêóòóóíó (æîê 
äåãåíäå áóë ìàòåðèàëäàðäû 
ìàêñàòêà ûëàéûê. Êөï÷үë
êóá” äåï òóóðà ýìåñ îêóóãà æîë áåðèëèï êàëãàíû áàéêàëóóäà. Ìûíäà 
àëãåáðàëûê äèêòàíòòû äà êîëäîíóó ïàéäà áåðå òóðãàíûí áåëãèë
Îøîíäîé ýëå àçûðêû ìåòîäèêàäà èøòåëèï ÷ûêêàí ìèñàëäàðäû àð òàðàïòàí 
âàðèàíòòàï áåðүү ûêìàñûí êîëäîíóó îêóó ìàòåðèàëäàðûí 

ñåçèìäүүëүãүí æîãîðóëàòàò. Ìàñåëåí, 
îêóó÷óëàðäû òààíûøòûðóóäà, àíû ñîëäîí î
ãàíà ÷åêòåëáåñòåí, îøîíó ìåíåí áèðãå, î
îêóóíó æàíà æàçóóíó òàëàï êûëóó êåðåê
áèðèí÷è ó÷óðäà  àëäûíäà òåðñ áåëãè áîëãîí êàøààíû à÷óó æ
æàòñà, ýêèí÷èäå-êàøààíûí ñûðòûíà “
Áóë òåңäåøòèêòåðäè өç àðà ñàëûøòûðóó èøè àëàðäûí àëãà÷êûñû æ
êîøóì÷à ìààëûìàò áåðåò. Êåëòèðèëãåí òå
æîëäîðóí äà êîëäîíóóãà áîëîò:

 

1) –(õ-ó)=-õ+ó                  2) 
-õ+ó=-(õ-ó),                       
3) –(-õ-ó) =õ+ó                  4) 
     õ+ó=-(-õ-ó),                      +õ
Îêóó÷óëàðäûí òóþíòìàëàðäû òå

áèëèìäåðèíèí àң-ñåçèìäүү
ìåòîäóí êîëäîíóï, òåңäåøòèê ò
ñàëûøòûðóóíó óþøòóðóó äà äóðóñ áîëîò. Ìàñåëåí, 
(7,5-3)=-7,5+3 ñûÿêòóó ñàí áàðàáàðäûãûíûí æàëïûëàíûøû áîëîò. 

Îêóó÷óëàðäûí áèëèìäåðèíèí à
òóþíòìàëàðäû òåңäåø ө
êàòàëàðäû àëäûí àëóóãà æåòèø
ìàêñàòûí òàê òүøүíүү ìåíåí î
Ìàñåëåí, áүòүí ðàöèîíàëäûê òóþíòìàëàðäû òå
ìààíèñèí, ìàêñàòûí à÷ûï áåð
êàéðûëàáûç äà, êàøààíûí ñûðòûíà æàëïû ê
7,8à-7,8â òóþíòìàñûíûí ñàí ìààíèñèí òàáóó èøè æ
×ûíäûãûíäà ýëå, ìèñàëû à=2, â=1,3 äåãåí 
áàðàáàðäûêòûí ñîë æàãûíäàãû 7,8à
ү÷үí ү÷ àìàëäû àòêàðóó çàðûë áîëñî, 7,8(à
îøîë ýëå ìààíèëåðèí êîþó ìåíåí, àíûí ñàí ìààíèñèí òàáóó 
àìàëäû àòêàðóó òàëàï êûëûíà òóðãàíûí àéðûê÷à áàñà ê
Êөðñөòүëãөí òåңäåø өçã

ç, äàëèëäå) æàíà òóþíòìàëàðäûí àðàñûíäàãû êàòíàøòàðäû 
ðäү (ìèñàëû, òåңäåø áàðàáàð, òåң êү÷òүү

òóóðà êåëåò. Óøóëàð ìåíåí êàòàð ýëå, òүøүíүê æå àëàðäûí îðòîñóíäàãû 
ìåíåí áàéëàíûøòà áîëãîí ñèìâîëäîðäóí áèð òîï àðáûí ê

) îêóó÷óëàðãà ñóíóøòàëàò. Áóë ñûÿêòóó æàãäàéëàð, àéðûê÷à, 
êëàññòà àëãåáðà êóðñóíóí àëãà÷êû ñàáàêòàðûíäà áåëãèë

êûéûí÷ûëûêòàðäû ïàéäà êûëáàé êîéáîéò. Êөðñөòүëãөí êûéûí÷ûëûêòàðäû, 
áààðûäàí ìóðäà, îêóó÷óëàðäûí ìàòåìàòèêàëûê ðå÷èí өñòү

í èøòåð àðêûëóó æîþóãà ìүìêүí [4]. Ìèñàëû, õ
æ.á. òóþíòìàëàðäû ýêè òóþíòìàíûí êóáäàðûíûí àéûðìàñûíûí 

(ñóììàñûíûí) êóáó, ýêè òóþíòìàíûí êâàäðàòòàðûíûí àéûðìàñû, ýêè 
òóþíòìàíûí ñóììàñûíûí (àéûðìàñûíûí) êóáó äåï ìàçìóíäó îêóòóóíó (æîê 
äåãåíäå áóë ìàòåðèàëäàðäû өòүүãө àðíàëãàí àëãà÷êû ñàáàêòàðäà) èøêå àøûðóó 

ëүê ó÷óðäà, ìàñåëåí, à3-â3 òóþíòìàñûí “à êóá ìèíóñ â 
óóðà ýìåñ îêóóãà æîë áåðèëèï êàëãàíû áàéêàëóóäà. Ìûíäà 

àëãåáðàëûê äèêòàíòòû äà êîëäîíóó ïàéäà áåðå òóðãàíûí áåëãèë
Îøîíäîé ýëå àçûðêû ìåòîäèêàäà èøòåëèï ÷ûêêàí ìèñàëäàðäû àð òàðàïòàí 

ûêìàñûí êîëäîíóó îêóó ìàòåðèàëäàðûí өçä

í æîãîðóëàòàò. Ìàñåëåí, -(õ-ó)=-õ+  òåңäåøòèãè ìåíåí 
îêóó÷óëàðäû òààíûøòûðóóäà, àíû ñîëäîí îңãî êàðàé æàçóó æàíà îêóó ìåíåí 
ãàíà ÷åêòåëáåñòåí, îøîíó ìåíåí áèðãå, îңäîí ñîëäó êàðàé (
îêóóíó æàíà æàçóóíó òàëàï êûëóó êåðåê. Áóë æàçóóëàðäûí ìàêñàòû àð ò
áèðèí÷è ó÷óðäà  àëäûíäà òåðñ áåëãè áîëãîí êàøààíû à÷óó æө

êàøààíûí ñûðòûíà “-“ áåëãèñèí ÷ûãàðóó ýðåæåñè ê
ç àðà ñàëûøòûðóó èøè àëàðäûí àëãà÷êûñû æ

ì÷à ìààëûìàò áåðåò. Êåëòèðèëãåí òåңäåøòèêòè âàðèàöèÿëîîíóí áàøêà 
æîëäîðóí äà êîëäîíóóãà áîëîò: 

õ+ó                  2) –(õ+ó)=-õ-ó 
ó),                       -õ-ó=-(õ+ó), 

ó) =õ+ó                  4) –(õ+ó)=õ-ó 
ó),                      +õ-ó=-(-õ+ó). 

Îêóó÷óëàðäûí òóþíòìàëàðäû òåңäåø өçãөðòүï ò
үүëүãүí æàíà áåêåìäèãèí êàìñûç êûëóó 
äåøòèê òүøүíүãүí ñàí áàðàáàðäûê ò

ðóóíó óþøòóðóó äà äóðóñ áîëîò. Ìàñåëåí, -(õ-ó)=-õ+ó òå
7,5+3 ñûÿêòóó ñàí áàðàáàðäûãûíûí æàëïûëàíûøû áîëîò. 

Îêóó÷óëàðäûí áèëèìäåðèíèí àң-ñåçèìäүү áîëóøóíà, æåêå÷å ó÷óðäà 
өçãөðòүï òүçүүäө àëàð òàðàáûíàí êåòèðèëå òóðãàí 

êàòàëàðäû àëäûí àëóóãà æåòèøүүäө òèãèë æå áóë òåңäåø өçã
ìåíåí îң ìîòèâäè ïàéäà êûëóó äà ÷î

í ðàöèîíàëäûê òóþíòìàëàðäû òåңäåø өçã
ìààíèñèí, ìàêñàòûí à÷ûï áåðүүäө 7,8à-7,8â=7,8(à-â) ñûÿêòóó ìèñàëãà 
êàéðûëàáûç äà, êàøààíûí ñûðòûíà æàëïû êөáөéòүү÷үíү ÷ûãàðóó àðêûëóó 

7,8â òóþíòìàñûíûí ñàí ìààíèñèí òàáóó èøè æөíөêөéëөãөí
×ûíäûãûíäà ýëå, ìèñàëû à=2, â=1,3 äåãåí өçãөðìөëөðäүí ìààíèëåðèíäåãè 

òûí ñîë æàãûíäàãû 7,8à-7,8â òóþíòìàñûíûí ñàí ìààíèñèí òàáóó 
÷ àìàëäû àòêàðóó çàðûë áîëñî, 7,8(à-â) òóþíòìàñûíà 

îøîë ýëå ìààíèëåðèí êîþó ìåíåí, àíûí ñàí ìààíèñèí òàáóó 
àìàëäû àòêàðóó òàëàï êûëûíà òóðãàíûí àéðûê÷à áàñà ê

çãөðòүï òүçүү ìàêñàòêà ûëàéûêòóó ýêåíè 

ç, äàëèëäå) æàíà òóþíòìàëàðäûí àðàñûíäàãû êàòíàøòàðäû 
үү) өçäөøòүðүүãө 

ê æå àëàðäûí îðòîñóíäàãû 
ìåíåí áàéëàíûøòà áîëãîí ñèìâîëäîðäóí áèð òîï àðáûí êөïòүãү äà 

) îêóó÷óëàðãà ñóíóøòàëàò. Áóë ñûÿêòóó æàãäàéëàð, àéðûê÷à, 
êëàññòà àëãåáðà êóðñóíóí àëãà÷êû ñàáàêòàðûíäà áåëãèëүү äåңãýýëäå 

ûéûí÷ûëûêòàðäû, 
үðүү áàãûòûíäà 

í [4]. Ìèñàëû, õ3-ó3, à2-
æ.á. òóþíòìàëàðäû ýêè òóþíòìàíûí êóáäàðûíûí àéûðìàñûíûí 

êâàäðàòòàðûíûí àéûðìàñû, ýêè 
òóþíòìàíûí ñóììàñûíûí (àéûðìàñûíûí) êóáó äåï ìàçìóíäó îêóòóóíó (æîê 

àðíàëãàí àëãà÷êû ñàáàêòàðäà) èøêå àøûðóó 
òóþíòìàñûí “à êóá ìèíóñ â 

óóðà ýìåñ îêóóãà æîë áåðèëèï êàëãàíû áàéêàëóóäà. Ìûíäà 
àëãåáðàëûê äèêòàíòòû äà êîëäîíóó ïàéäà áåðå òóðãàíûí áåëãèëөө êåðåê [3]. 
Îøîíäîé ýëå àçûðêû ìåòîäèêàäà èøòåëèï ÷ûêêàí ìèñàëäàðäû àð òàðàïòàí 

çäөøòүðүүíүí àң-

äåøòèãè ìåíåí 
ãî êàðàé æàçóó æàíà îêóó ìåíåí 

äîí ñîëäó êàðàé (-õ+ó=-(õ-ó)) äà 
. Áóë æàçóóëàðäûí ìàêñàòû àð òүðäүү: 

өíүíäө ñөç áîëóï 
“ áåëãèñèí ÷ûãàðóó ýðåæåñè êөðñөòүëãөí. 

ç àðà ñàëûøòûðóó èøè àëàðäûí àëãà÷êûñû æөíүíäө 
äåøòèêòè âàðèàöèÿëîîíóí áàøêà 

ï òүçүү áîþí÷à 
í æàíà áåêåìäèãèí êàìñûç êûëóó ү÷үí àíàëîãèÿ 

í ñàí áàðàáàðäûê òүøүíүãү ìåíåí 
õ+ó òåңäåøòèãè –

7,5+3 ñûÿêòóó ñàí áàðàáàðäûãûíûí æàëïûëàíûøû áîëîò.  
áîëóøóíà, æåêå÷å ó÷óðäà 

àëàð òàðàáûíàí êåòèðèëå òóðãàí 
çãөðòүï òүçүүíүí 

ìîòèâäè ïàéäà êûëóó äà ÷îң ìààíèãå ýý. 
çãөðòүï òүçүүíүí 

â) ñûÿêòóó ìèñàëãà 
÷ûãàðóó àðêûëóó 
íүíө òîêòîëîáóç. 

í ìààíèëåðèíäåãè 
7,8â òóþíòìàñûíûí ñàí ìààíèñèí òàáóó 

â) òóþíòìàñûíà өçãөðìөëөðäүí 
îøîë ýëå ìààíèëåðèí êîþó ìåíåí, àíûí ñàí ìààíèñèí òàáóó ү÷үí ýêè ãàíà 
àìàëäû àòêàðóó òàëàï êûëûíà òóðãàíûí àéðûê÷à áàñà êөðñөòүү êåðåê. 

ìàêñàòêà ûëàéûêòóó ýêåíè өçүíөí-өçү 



êөðүíүï òóðàò. Êàíäàéäûð áèð ñàíãà áàðàáàð áîëãîí òóþíòìàëàðäû êàðîîäî 
áîëñî, æîãîðóäà áåëãèëåíãåí àðòûê÷ûëûê îãî áåòåð à÷ûê êөðүíөò. Ìèñàëû, (õ-
ó)(õ+ó)-(õ2-ó2)+3 òóþíòìàñûíûí õ=2; ó=1,5 áîëãîíäîãó ñàí ìààíèñèí òүçäөí 
òүç êîþó ìåíåí ýñåïòåñåê, àíäà ñåãèç àìàë àòêàðóóãà òóóðà êåëìåê. Áóë 
òóþíòìàíû òåңäåø өçãөðòүï òүçүү àíûí ү÷êө òåңäåø áàðàáàð ýêåíèí êөðñөòөò: 
(õ-ó)(õ+ó)-(õ2-ó2)+3=3. Îøåíòèï, áèçäèí ó÷óðäà òåңäåø өçãөðòүï òүçүү 
êàíäàéäûð áèð ýñåïòөөíү æүðãүçүүäөí òîëóãó ìåíåí êóòêàðàò. 

Àë ýìè êûñêà÷à êөáөéòүүíүí (à-â)(à+â)=à2-â2 äåãåí ôîðìóëàñûí өòүүäө, 
áóë òåңäåøòèê êөï ó÷óðäà ýêè ñàíäûí êâàäðàòòàðûíûí àéûðìàñûí òàáóóäà 
êåңèðè êîëäîíóëà òóðãàíûí àëäûí-àëà êөðñөòñөê, îң ìîòèâäèí ïàéäà áîëóøóíà 
æåòèøå àëàáûç. Áóë áàãûòòà 992-1 ñûÿêòóó ñàí òóþíòìàñûíûí ìààíèñèí 
òàáóóäà ýêè òóþíòìàíûí êâàäðàòòàðûíûí àéûðìàñûí өçãөðòүï òүçүүãө 
ìүìêүíäүê áåðүү÷ү òåңäåøòèêòè ïàéäàëàíûï, 992-1=(99-1)(99+1) äåãåí 
áàðàáàðäûêòû æàçàáûç äà, àíûí ñàí ìààíèñè îңîé ýëå òàáûëà òóðãàíûí 
êөðñөòөáүç.  

Ìåêòåï àëãåáðàñûíûí áàøòàëãû÷ êóðñòàðûí [1], [2] àíàëèçäөө 
êөðñөòêөíäөé, ðàöèîíàëäûê òóþíòìàëàðäû æөíөêөéëөòүүãө àðíàëãàí 
êөíүãүүëөðãө êåңèðè îðóí áåðèëãåí. Áóë ó÷óðäà áåðèëãåí òóþíòìàíûí àíûêòîî 
îáëàñòûí òàáóó ìàñåëåñè îð÷óíäóó êîþëóøó ìүìêүí. Àëáåòòå, áүòүí 
ðàöèîíàëäûê òóþíòìà ó÷óðóíäà àíûêòîî îáëàñòûí òàáóó çàðûëäûãû æîêêî ýñå: 
ìûíäàé òóþíòìàëàð àãà êèðãåí өçãөðìөëөðäүí áàðäûê ìààíèëåðèíäå ìààíèãå ýý 
áîëóøàò. Ìèñàëû, (à-â)2+(à+â)2-2(à+â)2 òóþíòìàñûí òåңäåø өçãөðòүï òүçүү 
ìåíåí æөíөêөéëөòүүäө àíûêòîî îáëàñòû æөíүíäө ñөç êûëóó çàðûë ýìåñ, 
àíòêåíè òóþíòìàäà áөëүìäөð äà, òàìûð áåëãèñè äà æ.á. æîê. 

Áөë÷өêòүү ðàöèîíàëäûê òóþíòìàëàðäûí æөíөêөéëөòүүäө, àéðûê÷à, 
æөíөêөéëөòүү ýêèí÷è áèð òàïøûðìàíû àòêàðóóíóí àðàëûê ýòàáû áîëñî, 

àíûêòîî îáëàñòûí èçèëäөө çàðûëäûãû êåëèï ÷ûãàò. Ìàñåëåí, 
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àíûêòîî îáëàñòû àð òүðäүү áîëãîíäóêòàí, àð òүðäүү áîëóøóï, ãðàôèêòåðè äà 
äàë êåëèøïåéò. Ìûíà îøåíòèï, òåңäåø өçãөðòүï òүçүүíù òàëàï êûëãàí 
êөíүãүүëөðäү èøòåòүүäө æөíөêөéëөòүүíүí ìàêñàòòàðûí òàêòàï àëóó ïàéäàëóó 
áîëîò. 

Àéðûì ûëàéûêòóó ó÷óðäà òåңäåøòèêòåðäèí òåîðèÿëûê íåãèçãèí 
òүøүíäүðүү äà îêóó÷óëàðäûí áèëèìèíäåãè ôîðìàëäóóëóêòó æîþóãà 
êөìөêòөøөò. Ìàñåëåí, æîãîðóäà êөðñөòүëãөí –(õ-ó)=-õ+ó òåңäåøòèãèí 
òөìөíäөãү÷ө äàëèëäөөãө áîëîò:  

-(õ-ó)=-1�(õ-ó)=-1�õ+(-1)�(-ó)=-õ+(+ó)=-õ+ó. Áóë äàëèëäөөäө -õ=-1�õ, (-
1)�(-ó)=+ó òåңäåøòèêòåðè, êөáөéòүүíүí êîøóóãà êàðàòà áөëүøòүðүү÷үëүê 
êàñèåòè æàíà -1�õ=-õ, 

 ó=(-1)�(-ó), -õ+(+ó)=-õ+ó áàðàáàðäûêòàðû êîëäîíóëäó. 
Æîãîðóäà êåëòèðèëãåí ûêìàëàð ìåíåí êàòàð ýëå òåңäåøòèêòåðäè îêóï-

үéðөíүүäө, îêóó÷óëàðäûí òààíûï-áèëүү àêòèâäүү èø-àðàêåòòåðèí óþøòóðóó, 
àëàðäûí áàéêàãû÷òûãûí өñòүðүү, өçүí-өçү ê¸ç¸ì¸ëä¸¸ æ.á. ûêìàëàðäû 
èíòåðàêòèâäèê îêóòóó ìåíåí àéêàëûøòûðûï êîëäîíóó äà ÷îң ìààíèãå ýý ýêåíèí 
ýñêå àëóó êåðåê. 

Æûéûíòûêòàï àéòêàíäà, ìààíèëүү ìàçìóíäóê-ìåòîäèêàëûê áàãûòòàðäûí 



áèðè áîëãîí òóþíòìàëàðäû òåңäåø өçãөðòүï òүçүүíү îêóòóó èøèí ýôôåêòèâäүү 
óþøòóðóó îêóó÷óëàðäûí ìàòåìàòèêà áîþí÷à áèëèìäåðèíèí ñàïàòûí 
æàêøûðòóóãà øàðò òүçөò. 
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